

его натаяли мы для себя, дали по ведру воды и лошадямъ. Послѣднія уже много исхудали отъ безкормицы и холодовъ; но верблюды шли молодцами.

Переночевавъ близъ оз. Незамерзающаго, о которомъ будеть расказано нѣсколько ниже, мы пошли къ юго-востоку, въ направленіи еще съ перевала видѣнной рѣчки. Однако, на дѣлѣ оказалось, что то было сухое русло, мѣстами покрытое солончаками, которые издали походили на ледъ. Пришлось остановиться въ окраинѣ совершенно бесплодныхъ лѣсовыхъ холмовъ. Опять наши животныя принуждены были довольствоваться ничѣмъ. Нѣсколько еще уѣхавшихъ барановъ до того проголодались, что рвали клочьями и жадно щли шерсть съ уложенныхъ на ночь верблюдовъ.

По приходѣ на этотъ бивуакъ, я отправился съ г. Роборовскимъ на рекогносировку окрестной мѣстности. Верстахъ въ трехъ отъ своего стойбища мы взобрались на вершину одного изъ глиняныхъ холмовъ, откуда разстился широкій горизонтъ. Но мало для себя утѣшительного мы здѣсь увидѣли. На сколько хваталъ глазъ, къ юго-востоку и югу сплошь тянулись тѣ-же лѣсовые холмы. Они были бесплодны и, какъ обыкновенно, изуродованы всевозможнымъ образомъ: здѣсь стояли башни, крѣпости, конусы различныхъ формъ и величинъ, мосты, подземные ходы, вертикальныя стѣны, коридоры и т. п. Средняя высота этихъ холмовъ достигала отъ 300—500 футовъ; нѣкоторые-же изъ нихъ поднимались футовъ на 800 или даже на тысячу. Притомъ къ сторонѣ озера Незамерзающаго, эта грязь холмовъ обрывалась отвесною стѣною. Мѣстами рыхлый лѣсъ былъ сцепментированъ въ твердую массу, мѣстами попадались небольшие слои гипса; на вершинахъ же холмовъ и по дну рѣтвины, сверхъ лѣсса, лежала крупная галька.

Осмотрѣвъ тщательно въ подзорную трубу всѣ окрестности, мы пришли къ убѣжденію, что дальше идти намъ нельзя. Безплодные лѣсовые холмы залегали къ югу далеко; за ними виднѣлись горы, а тамъ вставалъ снѣговой хребетъ; словомъ, мѣстность, по всему вѣроятію, представляла большія, иногда быть можетъ непреодолимыя трудности, въ особенности для нашихъ значительно истомленныхъ животныхъ. Затѣмъ, въ другомъ направленіи—къ востоку, вдоль по южному берегу оз. Незамерзающаго, хотя замѣтны были кое-гдѣ площадки травы, а также ледъ на ключахъ и, повидимому, не представлялось препятствій для движенія каравана, но идти сюда намъ было не къ чему, ибо крайняя грязь хребта Колумба безъ того видна была верстъ на сто; пройдти же далѣе этого, во всякомъ случаѣ, мы не могли. Да наконецъ